

Año XXVIII.—Número 10.477

SANTANDER.—Miércoles 17 de noviembre de 1920

Teléfono número 139

ACTUALIDAD EUROPEA

LA DERROTA DEL GENERAL WRANGEL

El ejército rojo que opera en el Sur de Rusia, ha roto el frente del general Wrangel, a lo largo del istmo de Per Koy, y ha irrumpido en la Península de Crimea...

por una enorme masa humana, ante la que tuvieron que plegarse sus fuerzas. Repasó primero el Dnieper, abandonó luego la Taurida y, finalmente, se dedicó a defender los accesos a Crimea...

La noticia tiene extrema gravedad, y ha producido no poca sorpresa, porque en los últimos meses Wrangel, parecía haber consolidado su situación...

Allí parecía haberse rehecho. Las noticias de los días pasados eran optimistas, pero todos estos optimismos han venido de pronto al suelo...

Wrangel, que además de militar experto y valiente, es un buen político y un buen administrador, había recogido en circunstancias desfavorables la herencia de Denikine.

Alí parece haberse rehecho. Las noticias de los días pasados eran optimistas, pero todos estos optimismos han venido de pronto al suelo...

A raíz de su desastre, dicho general abandonó la lucha y el suelo de Rusia, y se refugió primero en Constantinopla y luego en Inglaterra.

Fácilmente puede imaginarse el drama que se está desarrollando en Crimea. ¿Qué valen los cientos de personas que pueda salvar el buque francés...

Entonces parecía también todo perdido para la causa de la Rusia del Sur, quedaban solo restos caóticos del ejército destruido, sin artillería, sin víveres, sin moral. Wrangel fue elegido caudillo, en un acto de desesperación, y entonces hizo el milagro de fundir los restos dispersos, de infundirles moral y valor nuevos; de reorganizarlos y aumentarlos, y de llevarlos de nuevo al combate.

No se sabe a la hora actual qué hará Wrangel. Las noticias de Constantinopla, le suponen dispuesto a abandonar el mando en manos del gran duque Miguel, hermano del Czar asesinado, de quien se habló como presunto Emperador, a raíz de la Revolución de febrero de 1917.

Ignoramos el alcance que pueda tener esta medida y lo que de ella pueda esperarse. También otro telegrama que tenemos delante en el momento de escribir estas líneas, dice que Wrangel ha ofrecido el mando al general inglés Townshend, el defensor de Kul-el-Amara, que se había dado de baja en el ejército británico para ofrecer sus servicios a la Rusia del Sur.

¿Causas de este desastre? Principalmente la falta de unidad, la indecisión de todos los enemigos de la Rusia soviética. Si todos los esfuerzos malogrados de los generales Denikine, Yudenit h. del almirante Kal'ak, y el actual de Wrangel, hubiesen sido coordinados y simultáneos, probablemente hubiese sido otro el resultado.

El plan defensivo de Trozki es batir a sus enemigos aisladamente. Por eso se apresuró a firmar una paz humillante con Polonia. Y probablemente si ahora consigue aniquilar a Wrangel, volverá de nuevo sobre Polonia, a pesar de la paz, y tratará de llegar de nuevo a Varsovia.

El plan defensivo de Trozki es batir a sus enemigos aisladamente. Por eso se apresuró a firmar una paz humillante con Polonia. Y probablemente si ahora consigue aniquilar a Wrangel, volverá de nuevo sobre Polonia, a pesar de la paz, y tratará de llegar de nuevo a Varsovia.

El conflicto de Riotinto

A estudiar el estado de la huelga

Madrid.—Se ha facilitado la siguiente nota oficial: "Reunida una representación de la Confederación Nacional del Trabajo con la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, para examinar el estado de la huelga de Riotinto, después de un cambio de impresiones se acordó por unanimidad que una Comisión de ambos organismos nacionales y de la Federación minera, se traslade a aquella cuenca para estudiar el conflicto.

La carestía de la vida

Los catedráticos piden aumento de sueldo

Madrid.—Entre las numerosas Comisiones que hoy visitaron al ministro de Hacienda, figuró una de catedráticos de Universidades e Institutos, que han solicitado aumento de sueldo. Fundan su petición, entre otras razones, en la dignidad universitaria, pues aparecen las Universidades, por los sueldos de sus catedráticos, como de categoría inferior a las Escuelas especiales, donde han obtenido aumento de sueldo todos los profesores.

ECOS DE SOCIEDAD

Anteayer, lunes, contraeron matrimonio en la iglesia parroquial de San Francisco, la virtuosa señorita Concepción Arpide Ruiz-Gastañeda y el conocido comerciante en la isla de Cuba, y particular amigo nuestro, don Leandro de la Casa. Apadrinaron a los contrayentes los hermanos de la novia don Francisco Arpide, catedrático del Instituto de Palencia, y doña Dolores Arpide de Ortiz, beneficiada de la unión el virtuoso sacerdote, primo de la desposada, don Juan Arpide.

FIRMA REGIA

LA COMBINACION DE PRELADOS Madrid.—Se ha recibido en la Presidencia un telegrama de Londres dando cuenta de que los Reyes de España continúan sin novedad en aquella capital, y que don Alfonso ha firmado ya la combinación de prelados que le fué enviada. Ofreció el presidente facilitar mañana a la Prensa una nota de dicha combinación.

LA SITUACION EN ZARAGOZA

EL PARO CONTINUA SIENDO ABSOLUTO

Zaragoza.—La situación en Zaragoza se agrava notablemente de hora en hora. Hoy se ha generalizado el paro en todos los oficios. Cumpliendo las órdenes de sus Comités respectivos, hoy han dejado de acudir al trabajo los obreros alcoholeros y los del ramo de alimentación, que lo constituyen los panaderos, matarifes, camareros, galleteros y los de las fábricas de pastas para sopas y otros oficios.

UN HOMENAJE FRUSTRADO

¿COMO ESTUVO ARSUAGA EN SAN MAMES?

Casi al día siguiente de ocurrir el lamentable incidente en los campos de sport del Sardinero, la Prensa bilbaína se dedicó a inflar el perro del matirio de Arzuaga, el referir que con su ineficaz conducta dió origen al escándalo, y le presentó a la acción como una víctima inmolada por los enemigos de Bilbao. Los tres o cuatro chichones con que regresó el lamentable árbitro a la invitada villa, se convirtieron en una especie de plagas, como las de San Patrocinio, que hacían caer a los buenos jekides de rodillas.

BÉLGICA Y ESPAÑA

Una cátedra española en Bruselas

Madrid.—El ministro de España en Bruselas, marqués de Villalobar, telegrafía dando cuenta de haberse inaugurado en aquella capital una cátedra de Lengua y Literatura española. Asistieron al acto el citado marqués de Villalobar y todo el personal de la Legación española. El rector de la Universidad declaró abierta la clase, pronunciando un discurso de salutación al Rey don Alfonso y a España. Acto seguido el profesor de la clase se explicó la primera lección. Al final el embajador pronunció un discurso, dando las gracias, en nombre del Rey y del Gobierno de su país.

DE MARRUECOS

Se habla de haber ocurrido nuevos combates

Madrid.—Viajeros llegados de Cádiz, procedentes de Larache, dicen que las fuerzas moras, al mando del capitán Guado, tomaron algunos aduaros en la nueva posición de Mohajmar. El fuego, que fué muy intenso y duro, se prolongó por más de tres horas, siendo apoyadas nuestras fuerzas por la artillería. Nuestras bajas fueron un muerto y nueve heridos, todos de la policía indígena. La posición quedó guarnecida por cuarenta soldados, al mando de un capitán. Por la noche atacaron los moros la posición, sin resultado alguno.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SRÑOR DON JOSE LLATA Y PORTILLA que falleció cristianamente en esta ciudad el 18 de noviembre de 1918. Su viuda doña Matilde Hoyos; hija doña María Llata; hijo político don José Repullés; nietos María de los Angeles y José María; sobrinos y demás familia. R. I. P. Santander 17 de noviembre de 1920.

¿Cual sería la actitud del público bilbaíno cuyo juicio se reserva "Karonte" hasta el número de hoy? ¿Tendrá relación con esta actitud de una parte del público y con el fracaso del homenaje a Arzuaga el "ukase" del presidente de la Federación Atlética del Norte, señor Miquelarena, y que publica también ayer la Prensa bilbaína, es que se amenaza con la expulsión del campo a los espectadores que se atrevan a comentar la actuación de los referidos? ¿Cual sería la actitud de Arzuaga en San Mamés? ¿Cual sería la actitud de esa parte del público? Apostaríamos un canario contra un cigarro del estanco a que "esa parte" de los espectadores salió de San Mamés diciendo: "Le dieron pocas en Santander! Este hombre se las gana a pulso!"

XIV ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Consuelo Peláez Quintanilla DE PE LAEZ que falleció el 17 de noviembre de 1906. R. I. P. Todas las misas disponibles que se celebren hoy, miércoles 17, en la Santa Iglesia Catedral, Santísimo Cristo, San Francisco y Santa Lucía y en las iglesias del Sagrado Corazón, Carmelitas, Salesianos y San Roque (Sardinero) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. SU VIUDO, HIJOS Y DEMAS FAMILIA. Rueda a sus amigos la encomienden a Dios. Santander, 17 de noviembre de 1920. El excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, el amantísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo y los excelentísimos Sres. Obispos de Madrid y Santander, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TRANQUILIDAD Por la noche reinaba tranquilidad. Las autoridades han adoptado precauciones. La guardia civil patrulla por las calles. Mañana será protegida la entrada en la población de los agricultores de los pueblos inmediatos a Zaragoza que vienen para abastecer el mercado.

CONSEJO DE MINISTROS SE ACUERDA LA FECHA DE LAS ELECCIONES

POR TELEFONO

MADRID.—A las seis de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Antes de empezar el Consejo recibió el señor Dato la visita de una numerosa Comisión de catedráticos de Instituto y Universidad que iban a pedirle que se elevasen los sueldos que disfrutaban por considerarse postergados con relación a los catedráticos de las Escuelas Normales.

La mayor parte de los ministros acordaron al Consejo sin cartera.

Solo llevaban cartera los ministros de la Guerra y Hacienda.

Dijeron que llevaban a la aprobación de sus compañeros varios expedientes de trámite.

El Consejo terminó a las nueve de la noche y de lo tratado se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:

En vista de las excitaciones recibidas por consecuencia de las próximas elecciones, cuya celebración había de coincidir con las fiestas de Navidad, caso de mantenerse la fecha que se proponía señalar el Gobierno, se ha tomado el acuerdo de que las elecciones de diputados se celebren el día 19 de diciembre, y las de senadores el 2 de enero.

Las Cámaras comenzarán sus funciones el día 4 de enero, publicándose antes la correspondiente convocatoria.

En el Consejo fueron despachados los siguientes expedientes:

DE GUERRA
Expedientes de subasta para la ejecución de contratos de acuerdo con el informe del Consejo de Estado para la ejecución de obras en el cuartel de Hernán Cortés, de Zaragoza.

—Idem para obras en el cuartel del quinto regimiento de Zapadores, de Valencia.

—Idem para el cuartel de Sevilla.

—Idem para el cuartel donde se aloja el regimiento de infantería de guarnición en Astorga.

—Idem para obras de reforma de ampliación del cuartel de artillería de Paterna.

También fue aprobado un expediente autorizando el concurso para la adquisición de terrenos con destino a la construcción de locales para el acuartelamiento de las unidades de instrucción.

Se convino en llevar a las Cortes un proyecto de ley modificando la base nueve de la ley de 25 de junio de 1918 sobre la aptitud para los ascensos a tenientes.

Fue aprobado un expediente exceptuando de las formalidades de subasta la adquisición de sacos terrosos para las necesidades de las Comandancias generales de África.

—Idem idem para la adquisición de terrenos con destino a la ampliación del cuartel de Santoña (Santander).

DE MARINA
Una proposición relativa al Reglamento orgánico del Cuerpo jurídico de la Armada. Fue aprobada por el Consejo.

DE HACIENDA
A propuesta del ministro fueron designados los señores Fernández Prija (don Joaquín), Zabala y Montejo para formar la Comisión que ha de dedicarse a estudiar las cargas eclesíásticas y demás análogas, formando también parte de la Comisión el director de propiedades, señor Rodríguez Vall.

Autorizando la subasta para el suministro de bramante para la fábrica de la moneda.

DE INSTRUCCION PUBLICA
Autorizando el arrendamiento de local para biblioteca y museo arqueológico de Cádiz.

TEMAS MADRILEÑOS La vanguardia del Salón de Otoño

He aquí la pimpante Exposición de otoño, tanto tiempo esperada por los artistas que se creían perseguidos, o postergados por el burocratismo de las Exposiciones nacionales. Sus resultados, artístico y económico, no han respondido al alcance del propósito bien calculado ni siquiera en una medida aproximada; pero no es culpa de los organizadores que pusieron todos los medios para el éxito: entusiasmo, celo, desinterés, actividad y competencia.

Yo tomé de antemano mis precauciones. En estas mismas columnas dije, hace meses, lo que podía suceder; y lo que ha sucedido, no discrepa gran cosa de mis temores y mis advertencias.

No valen los engaños a la hora de la sinceridad. El ambiente cultural de España es insuficiente para la amplitud, la orientación, moderna y el sentido renovador de las Exposiciones libres. Los artistas, digan lo que quieran, no son bastante filántropos para prescindir de recompensas y mercedes. El público español, tampoco está al nivel de estas fiestas de Arte. Por todo ello el primer Salón de Otoño ha carecido de una verdadera finalidad didáctica.

Los más optimistas no acertaron a señalar un solo éxito de revelación. Las obras que están bien o casi bien, son precisamente las de los artistas popularizados en las Exposiciones nacionales: Manuel Benedito, José Ramón Zaragoza, Cruz Herrera, Eugenio Hernández, Joaquín Mir, Gómez Alarcón, González Ibaseta, Govarsi, Alfonso Grosso; las de los viejos—viejos eternamente jóvenes—Muñoz Degraín, Espina Capoo, Mariano Benlliure; las pertenecientes a géneros que empiezan a olvidarse y que forman un agradable grupo en la sala llamada de Recuerdos, Madrazo, Lucas, Rosales, Domingo, Béquier, Martín Rico, Modesto Urquell, Emilio Sala.

Algunas, sin embargo, por su tendencia más coetánea, ya que no podemos hablar ni siquiera de artistas reformadores, merecen destacarse del conjunto. El comité organizador ha reunido en una sala lo que pudéramos llamar la vanguardia del Arte pictórico. Hay allí cuadros de Gustavo Maeztu, Vázquez Díaz, Gutiérrez Solana y los artistas polacos Jahn y Plaskiwicz.

Los envíos de Maeztu no han sido expuestos hasta esta última semana. Me parecen interesantes—que no quiere decir los mejores—por la evolución que señalan en los procedimientos del notable pintor vasco y también por la novedad que revelan entre tanta obra anodina, monótona y amanerada.

Sería esta la ocasión de hablar un poco de la Pintura vasca, la menos significada en el Salón de Otoño y la única que dentro de la clasificación regional, ofrece características diferenciales inconfundibles. No hay otro pintor vasco que Maeztu; pero Maeztu representa en la actualidad, dentro del arte vasco, el entroncamiento de dos tendencias muy divulgadas: de un lado los adversarios del color, los que sólo ven la forma y consistencia escultórica del modelo, acentuadas por los contornos, como desunido las figuras y evitando de ese modo la presión de tintas. De otra parte los coloristas, los que utilizan el color aun que en planos uniformes, como elemento decorativo. Es decir que Maeztu, que comenzó su trayectoria pictórica colándose entre los Arteta, Echevarría, Regoyos y Arruñe, camina ahora hacia las brillantes polijeronías de los Zuhaurre.

Comparando sus dos cuadros "El orden" y "La fuerza", del Salón de Otoño, con los anteriores suyos, "El colojío romántico", por ejemplo, se advierte no pocas diferencias. Ha desaparecido el Tono sombrío, la paleta opaca en la cual únicamente triunfaba el azul en toda su pureza, la gravedad un tanto pesada de la composición y hasta lo que aquellas figuras tenían de monumentales en sus proporciones corpóreas. En cambio se alina más el sentido clásico de las actitudes y se mezclan los colores en busca de una armonía cromática compuesta, que antes era simple, a base de azul como hemos dicho. "La fuerza" nos ofrece en el fondo una rutilante visión, de jugoso colorido en el paisaje y las figuras, bello contraste con la austera severidad del primer término ocupado por la justicia y el cura. "El orden", planteado en un verde nocturno de vibrante efecto, denuncia la misma preocupación por huir de las antiguas entonaciones crudas.

La evolución, a pesar de esto, no se ha efectuado de un modo radical. En estas obras de hoy, como en las anteriores, sigue dominando el dibujo, el trazo vigoroso, la pincelada firme, la línea robusta, las masas aplomadas. Es de notar la preferencia por esas actitudes de las estatuas griegas que descansan sobre una pierna, manteniendo oblicua la otra. En la ruta de presos

del fondo de "La fuerza" hay varias figuras en análoga posición. Pintura simbólica la de Maeztu, no tema del arte realista, más que aquellos elementos de expresión impresionables. En "El orden" y en "La fuerza" hay fragmentos de un realismo convincente; pero lo mismo que el dibujo sobre el color en el conjunto domina el símbolo sobre la realidad.

Quizás en eso estriba la orientación moderna española que sin olvidar la tradición naturalista de nuestra pintura acepta las inspiraciones subjetivas que la observación puramente objetiva no puede darle, como producto de emoción y sensibilidad que es.

Un gran parentesco temperamental con los de Maeztu, tienen los cuadros de Daniel Vázquez Díaz. Vázquez Díaz, aunque andaluz, siente la Pintura al tado de los artistas vascos. Es por eso que nos parece un pintor más hondo que los pintores andaluces. Como Maeztu, modela cuando pinta y para ser más gráfico dibujó que talla las figuras en planos cortados, iluminando cada plano aisladamente. El procedimiento no es nuevo. Lo practicó el Greco y lo han seguido todos los pintores idealistas, para dar sensación de fortaleza, quitando a las figuras esa empalagosa redondez que las diferencia de la forma escultórica. Véase también como los propios escultores cuando tratan de hacer una obra grande de sentido arquitectónico, prefieren la dureza de la talla al blando y viscoso modelado. Pero el arte de Vázquez Díaz tiene menos defensa que el de Maeztu, porque carece de la perfección de dibujo de éste. Y no por que Vázquez Díaz sea peor dibujante, sino por obsesarse en reflejar sólo un gesto, una bizarria, una característica o un rasgo del modelo. Ya he dicho en otra ocasión que no recuerdo ninguna obra desprovista de algún acierto definitivo.

"El Cartujo", del Salón de Otoño, es admirable de factura, de sentimiento y de intención; pero parece un cuadro sin terminar. Acaso insistiendo sobre él hubiera corregido el autor ciertos defectos de luz y perspectiva. El estudio para el retrato de Unamuno, por ser únicamente un estudio, sin pretensiones de cuadro se me figura mucho más interesante. Hay en él verdadera fuerza emotiva y una apropiada técnica, digna de todos los elogios.

Gutiérrez Solana. Otro pintor que piensa, que no se limita a traducir el natural de una manera pintoresca y anecdótica, sino a través de las filtraciones espirituales, es decir tamizando la observación objetiva por su temperamento. Más que ver Gutiérrez Solana, siente. Por eso, advertimos una desproporción manifiesta entre la fórmula de expresión pictórica y la emoción que nos sugiere el cuadro. Para Gutiérrez Solana la vida no es como la vemos nosotros, optimista y limpia, con una belleza sana, pura y agradable, tal que en los mármoles helénicos—el fuerte dibujo de Miron, el magnífico Doriforo de Policleto, la suntuosa Aphrodita de Melos—sino a la manera de esas ilustraciones pornográficas de parte de la arquitectura gótica. Para Gutiérrez Solana, la vida, su impresión de la vida, es algo irrepresentable, sucio y aberrado que el Arte no debe purificar y si exhibir en toda su veracidad y en todo su dolor.

"Las peñadoras" es un lienzo de poderosa vivacidad, de profunda intensidad descriptiva, de gran hondura sentimental; pero repulsivo en grado sumo. No hay modo de contemplarlas sin torcer el gesto; sin sentir una revulsión del estómago. Y yo no sé que un artista de talento esté facultado para guiar la inspiración por las letinias y el lemo de echarse sociales. Ya otra vez, yo que me escandalizo de pocos adelantamientos en Arte, he de llamar la atención sobre estas violentas agresiones al buen gusto.

Por lo demás tampoco es admisible la tenacidad de Gutiérrez Solana de emplear sólo el negro. El negro fue bien en los grandes pintores del diez y siete, para intensificar las escenas trágicas del martirio cristiano; pero no justificó su empleo en el veinte cuando el Arte requiere una atmósfera de luz cálida y vibradora.

Es muy sensible está enfermedad pictórica de Gutiérrez Solana, por que hay en él una gran capacidad de pintor, de verdadero pintor, que aun sacrificando a la Pintura todos los demás factores gráficos, conseguirá obras de positiva y fecunda originalidad, si prescindiera de tranquilos y aberraciones literarias.

GIL FILLOL
Madrid, 15 noviembre 1920.

Colegio oficial de Médicos

Al propósito de unas colegiaciones

En relación con un suelto de la Mutualidad Benéfica Montañesa, aparecido en "El Cantábrico" del día 14, interesa a este Colegio manifestar lo siguiente:

1.—Que don Julián Ballester Blanco, don Juan Tomé Ortiz y don Gerardo Fernández Nieto figuran inscritos en todos los Colegios Médicos de España bajo el epígrafe de "malos compañeros".

2.—Que la disposición ministerial ordenando su colegiación no puede variar en nada la actitud de repudio en que está colocada la clase médica respecto a dichos señores. Esta ha sido la unánime opinión de la Asamblea de Colegios Médicos que acaba de celebrarse en Valencia.

3.—Que sigue en vigor el acuerdo de la Junta general extraordinaria de 22 de noviembre de 1919, por lo cual se declaró al aislamiento de don Julián Ballester Blanco, don Juan Tomé Ortiz y don Gerardo Fernández Nieto y de sus clientes de todo trato con los médicos de la provincia de Santander.

4.—Que, comprendiendo el interés que la Mutualidad Benéfica Montañesa puede tener en desfigurar la realidad ante ciertas clases sociales que sienten fuertemente las ofensas "al compañerismo", este Colegio cree su deber hacer público el verdadero estado de la cuestión.

Santander 16 de noviembre de 1920.
—LA JUNTA DE GOBIERNO.

NO PODÍA VESTIRME SOLO.



PADECÍ DE REUMA DURANTE 7 AÑOS.

4 botellas nada más y la curación fué completa.

El ácido úrico fué la causa de los padecimientos de este Sr. URICURE eliminó el ácido úrico de su sistema con lo que cesó de sufrir y curó por completo.

"Después de 7 años de haber padecido de Reuma y de haber llevado al extremo de no poder vestirme solo, probé el URICURE y puedo decir que es el específico que me ha dado mejor resultado, pues con solo 4 cajas me encuentro en un estado sano, factorio." MIGUEL BAZZA. Pinoso (Alicante), 24/6/17.

El exceso de ácido úrico es la causa principal de muchos males como son la hinchazón de las piernas, los dolores agudos en los brazos, piernas, espaldas y hombros y hasta de muchas clases de neuritis. En todos estos casos el URICURE cura por completo. Este exceso de ácido úrico. Para curar rápida y eficazmente, tómese!

URICURE

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo enviado a Carlos Barés, calle Valencia 333, Barcelona, y recibiremos una muestra URICURE.

Levadero denunciado

También ha sido denunciado ayer un levadero instalado en el portal que en la calle de San Roque da acceso a la escuela laica y que se halla en malas condiciones higiénicas.

Romance

Reses sacrificadas en el Matadero municipal:
Mayores, 22, y menores, 32 con peso de 5.471 kilogramos.
Cerdos, 11; con peso de 945 kilos.
Corderos, 44; con 226 kilogramos.
Carneros, 9; con 116 kilogramos.

Un joven herido

Ayer fué traído a Santander, en un automóvil, el conocido joven de Cabezón de la Sal don Pedro Laza, de 25 años, que en un desgraciado accidente, ocurrido el día anterior, resultó herido de arma de fuego.

El joven quedó en casa de un deudo suyo, para atender a su curación en nuestra ciudad.

La noticia del desgraciado suceso ha producido penosa impresión en Cabezón de la Sal y en los pueblos próximos, donde el joven Laza y su familia son muy estimados.

Celebraremos el pronto restablecimiento del herido.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE Kola - Cooa - Estrigina - Fósforo.

Restablece el vigor de los que padecen prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio, 3'50 pesetas caja.—Farmacia ZORRILLA, Plaza Vieja, 1.—Santander.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar, Santa Feliciano, 13, Madrid.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 720.

Asilados que quedan en el día de hoy, 136.

Un hijo desnaturalizado

En la Casa de Socorro se presentó ayer una pobre mujer llamada Filomena Tompe, que fué curada de contusiones y erosiones en todo el cuerpo, ocasionadas por un hijo suyo.

El desnaturalizado hijo fué denunciado

Compra-venta de fincas

Hay oferta especial de un magnífico piso, muy bien situado y acondicionado.

Anunciadora Hispania

Hernán Corrés, núm. 8

SANTANDER

La jura de la bandera

EN SANTANDER

En el cuartel de María Cristina de Santander tuvo lugar el domingo último la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

El acto se celebró en el patio, prestando el sagrado juramento doscientos cincuenta reclutas del cupo de instrucción recientemente incorporados al regimiento de Valencia, de guarnición en esta plaza.

Asistió el gobernador militar de la plaza, general Castell.

Después de la misa, celebrada a las diez en el patio del cuartel, el comandante mayor, don Juan Herrera, tomó el juramento a los reclutas.

El general revisó después las fuerzas.

EN SANTOÑA

A las once de la mañana, y con un día espléndido, se ha celebrado en el hermoso paseo de Pereda el solemne acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera los reclutas del cupo de instrucción recientemente incorporados a los regimientos de infantería número 52 y 12 regimiento de artillería pesada, de guarnición en esta plaza, asistiendo un público numeroso.

Terminado el acto, los veteranos y reclutas desfilaron en columna de honor ante el coronel, comandante militar.

Después se les sirvió un rancho extraordinario, compuesto de sopa de fideo, cocido, carne con pimientos y tomate, merluza en salsa, vino, manzanas y galletas.

Se ha considerado día festivo y la música del regimiento de Andalucía ha dado un concierto, de tres a cuatro y media.

Con motivo de celebrarse el acto de la jura, fueron puestos en libertad las clases y soldados arrestados no sujetos a procesamiento.

EL CORRESPONSAL

UNA PELÍCULA CÓMICA

Una mujer celosa arroja sobre otra un litro de aguarrás

Una mujer, cuyo nombre no hace al caso, tenía motivos fundados para sospechar de la fidelidad de su marido.

La buena mujer averiguó el nombre y las señas de su rival y hasta consiguió por un medio que envidiaria "Serlock Holmes" averiguar el domicilio. Según nos han contado, pasaba la buena mujer por una calle y vió en un balcón un precioso pájaro que su marido había tenido varios días en casa y que había dicho a su desconfiada esposa que había regalado a un amigo.

Sospechó la mujer y se puso en acecho. Ayer, por fin, encontró a su rival, y queriendo castigarla, la arrojó a la cara un líquido inflamable. Se cree que habrá oído hablar del clásico procedimiento del vitriolo y quiso probarlo en práctica, pero por fortuna para la otra mujer el líquido era aguarrás con cera y como olvidó la precaución de prenderle fuego, la agresida salió bastante bien librada, pues sólo sufrió el consiguiente deterioro de prendas de vestir, pero se presentó en la Casa de Socorro donde se procedió a hacerla un lavado que bien lo necesitaba.

SANTIAGO GARCÍA QUINTANILLA

MEDICINA GENERAL

Huesos, músculos, articulaciones.

Consulta: de 11 a 1, Wad-Ras, 7, 1.ª planta.

Domicilio: Wad-Ras, 7, 1.ª, derecha

De Cabuérniga

Con motivo de la próxima campaña electoral que se avocina en el resto de la provincia y la aplicación del artículo 29 en este distrito, algunos electores de los que pesan en río revuelto, parece que no están muy conformes, trinando contra el citado artículo, perorando en corrillos y tabernas contra los autores de la vigente ley electoral y quienes adriñen ser proclamados diputados por este medio, con el que se consigue el atrofiamiento del Cuerpo electoral y la ligjeza de las ideas en los pocos que las tienen.

Sabemos que algunos que tienen amigos en la villa y corte han recibido cartas para que recomiendan a los compromisarios la candidatura del señor conde de Limpia, que aspira a ser elegido senador.

En una caeceria verificada en el monte "Río de los Vados", del Ayuntamiento de Ruente, por varios aficionados, el día 11 del corriente, el digno juez de este partido, don Jesús López Otero, tuvo la suerte de matar una hermosa corza, y otro de los cazadores una ramiña, que fue comprada por un aristócrata para utilizar su piel. El señor Otero fue muy felicitado por todos los amigos, a quienes obsequió espléndidamente.

También el vecino de Viana, entusiasta discípulo de San Huberto, Jesús Canchales (a "Mozo"), mató en el puerto de Serradras una loba que, acompañada de dos cachorros recorrían aquellos montes, siendo el terror de las crías caballares y rebaños lanares de citado pueblo.

Se encuentra convaleciente, después de una grave enfermedad, el activo registrador de la Propiedad de este partido, don Casareo Redondo, de cuya mejoría nos alegramos.

Ha tomado posesión de secretario de Juzgado de primera instancia, don Emilio Carretero, que desempeñaba igual cargo en el de Ribadeo.

Ha tomado posesión de la Escuela nacional de Barcenillas, el culto maestro don Timoteo Bada, que desempeñaba igual cargo en la de Cotillo de Anjevas.

También ha sido nombrado economo de Saneas (Tudanca) el nuevo sacerdote don Jesús García Saiz.

Ha regresado a Madrid, después de pasar la temporada estival en ésta, el primer comandante de Ferrocarril militar, don Enrique Fernández Rojas, acompañado de su distinguida familia.

Continúa bastante regular el conocido centralista de productos forestales, don Guernisado Terán.

EL CORRESPONSAL

DEL CENSO DE POBLACION

Como habíamos anunciado, ayer, a las diez, se reunió en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta municipal del Censo de población.

Designó a don Ramón Díez Velas o, teniente alcalde; a don Ramón Lavín Casanús, arquitecto municipal, y a don Eduardo Amoro, maestro de instrucción primaria, para que formen la Comisión que, en un plazo menor de quince días, ha de presentar a la Junta el proyecto de división de la ciudad en secciones para el reparto y recogida de las cédulas de inscripción de las personas que han de componer el Censo.

EL CORRESPONSAL

EL CORRESPONSAL

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA

Y OÍDOS

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.

BLANCA, 42, 1.ª

Gran Casino del Sardinero

A LAS CINCO: CONCIERTO POR LA ORQUESTA.

A LAS SEIS EN PUNTO: COMPAÑIA DE COMEDIA DE F. RODRIGO.

La comedia en tres actos de M. Linares Rivas.

LAS ZARZAS DEL CAMINO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque beneficia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, flatulencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiespético.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ALMACENES "LA BATALLA"

Sección de SASTRERÍA Maestro cortador de primer orden GRANDES NOVEDADES.—PRECIOS ECONÓMICOS ESPECIALIDAD TRAJES Y GABANES

Detención de ladrones

Se descubre un almacén de objetos robados

La guardia civil del puesto de Torrejavega, en unión del comandante del puesto de Novales, cumpliendo órdenes del Juzgado de instrucción de Torrejavega, ha detenido a los vecinos de Cóbrecas, Delfín Quintana García, Nicolás Helguera Lanza y Federico Calvo García.

Lo de Bárcena de Cicero

Se celebra la manifestación anunciada

Ayer se celebró en el pueblo de Bárcena de Cicero la manifestación contra el maestro de dicho pueblo, de la que ya hablamos en nuestro número anterior.

Chocolate reconstituyente

ASPOL para la inapetencia y debilidad

EN LA PRESIDENCIA

LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

(Por teléfono)

Madrid.—A la hora acostumbrada recibió el jefe del Gobierno la visita de los periodistas.

Comenzó su conversación diciendo que ha recibido un cablegrama del encargado de Negocios Extranjeros de España en la República Argentina, participándole que ha salido de Buenos Aires el crucero "Reina Regente", con dirección a Punta Arenas.

La despedida tributada a los marinos fué emocionante. Acudieron al puerto las autoridades y un enorme gentío, que aclamó calorosamente a los marinos y dió entusiastas vivas a España.

En cuanto al acorazado "España", dijo el señor Dato que debía encontrarse a la altura de Punta Arenas. Añadió don Eduardo que el marqués de la Torrejavega le ha cablegrafiado dándole cuenta de que los Reyes siguen sin novedad en Londres.

Un periodista preguntó al presidente si conocía el discurso pronunciado por el señor Llerroux en la sesión inaugural del Congreso de la Democracia republicana, y qué opinión le merecía.

Don Eduardo contestó: —Llerroux mantiene los puntos de vista que mantuvo anteriormente en el Parlamento.

Cree—añadió que el Gobierno precisa de una gran firmeza en el mantenimiento del orden.

En esto convienen los elementos conservadores que actúan en los países republicanos. Según mis noticias—siguió diciendo el señor Dato—el Congreso de la Democracia republicana se celebra con animación; pero sin embargo, creo que los republicanos presentarán menos candidatos que otras veces en las elecciones próximas.

Opina el señor Dato que esto es debido a que el extremismo radical se refugia en el socialismo.

Como los sindicalistas—dijo luego—son enemigos de la legalidad, no van a las elecciones.

Terminó el señor Dato diciendo que el Consejo de ministros de esta tarde no será muy largo, pues sólo se tratará en él de expedientes del trámite.

Terrible temporal en el mar

Naufragios en el Golfo de Vizcaya y en el Báltico

(Por teléfono)

Londres.—Se reciben desconsoladoras noticias relativas al temporal que descargó ayer sobre las costas de Inglaterra, Holanda y la Escandinavia del Sur. Es la más espantosa de las conocidas.

El temporal abarcaba desde el golfo de Vizcaya hasta el Báltico, en una extensión de 1.500 millas.

Los daños causados por el temporal son incalculables. En el Sur de Gales y en las costas inglesas ha habido numerosos naufragios.

El vapor portugués "María José" se ha ido a pique. Sus tripulantes permanecieron muchas horas en los botes.

La mayor parte de la tripulación de dicho buque ha perecido.

EL DESASTRE DE WRANGEL

Los bolcheviques siguen avanzando

(Por teléfono)

Constantinopla.—El general Wrangel ha salido de Sebastopol a bordo de un crucero ruso y acompañado de gran parte de sus tropas.

Al mismo tiempo han zarpado varios transportes, llevando a bordo 20.000 soldados del ejército disperso.

También ha salido un navío con heridos. Los bolcheviques se hallan a 15 millas de Teodosia, donde ha empezado ya la evacuación.

A Constantinopla han llegado tres destroyers norteamericanos llenos de refugiados civiles y soldados heridos.

Chocolate reconstituyente

ASPOL para las personas débiles

DE BARCELONA

(Por teléfono)

COMIENZA EL "LOCK-OUT" Barcelona.—Hoy ha comenzado el "lock-out" declarado por los patronos picapedreros.

Como consecuencia del mismo, no se labran piedras para ninguna construcción.

Las autoridades hacen gestiones para resolver este conflicto, que pudiera originar, de prolongarse, el paro de las obras en construcción.

LA VENTA DE CARBÓN Ha visitado al gobernador una Comisión de vendedores de carbón al por menor, para solicitar que se establezca un tren especial para traer el carbón del interior de la Península, a fin de evitar el conflicto que, según ellos, se avecina, por no existir tasa para los mayoristas, cuyos constantes aumentos de precio obligarán a vender este importante artículo a 3,50 pesetas los diez kilos.

Los detallistas amenazan con cerrar sus establecimientos y darse de baja en la contribución, si no se adopta alguna medida contra los mayoristas que ponga freno a los constantes aumentos de precio.

EL ENTIERRO DE POMPEYO GENER A las tres y media de la tarde se ha verificado el entierro del conocido escritor Pompeyo Gener.

Presidía el duelo el alcalde. El fallecido escritor estaba actualmente colocado en el archivo municipal como oficial poliglota.

Su muerte ha sido muy sentida. PARA AUXILIAR A LOS BANCOS La entidad constituida con un importante capital para auxiliar a las entidades bancarias que atraviesan situaciones difíciles ha empezado a actuar, prestando ayuda al Banco de Terrasa.

LAS HUELGAS PARCIALES Las huelgas parciales que aun están sin resolver son de poca importancia, pues entre los obreros parados a consecuencia de todas ellas solo alcanza el número de un millar y medio.

Van por buen camino las negociaciones para resolver la huelga de sastres.

Exquisito chocolate

ASPOL reconstituyente sin rival

TELEGRAMAS CORTOS

REVOLUCION FRACASADA Washington.—Se tienen noticias que permiten asegurar que la revolución en el Perú ha fracasado.

UN BARCO QUE NAUFRAGA POR TROPEZAR CON UNA MINA Londres.—Telegrafían de Malta que el contratorpedero "Tobaje", que se dirigía a Constantinopla, ha chocado con una mina flotante a la deriva, yéndose a pique.

Se desconocen más detalles de la catástrofe. NUEVO EMBAJADOR A ESPAÑA Paris.—En el Consejo de ministros celebrado hoy ha sido designado para representar a Francia en España, como embajador de aquella nación, M. France.

EL SERVICIO MILITAR EN FRANCIA Paris.—Después de una discusión muy empeñada, el Consejo de ministros celebrado hoy ha acordado reducir el tiempo del servicio militar activo a diez y ocho meses.

Este acuerdo, ha motivado la dimisión del ministro de la Guerra, que había presentado a la aprobación del Consejo un proyecto en el que el servicio estaba fijado en dos años.

Aunque el presidente ha insistido cerca del ministro para que retire la dimisión, éste la ha reiterado.

LA HUELGA GENERAL EN NORUEGA Estocolmo. El día 30 del actual se decretará la huelga general en Noruega.

LA RENUNCIA DE DON JAINE

Una carta convocando a sus partidarios

(Por teléfono)

SAN SEBASTIAN.—Varios significados jainistas han recibido una carta de don Jaime en la que dice éste que constantemente y hondamente preocupado ante las críticas circunstancias que hacen peligrar la existencia de la querida España y obligado además por su promesa hecha ante la junta de Biarritz desearía de sus amigos que acudan a la reunión que ha decidido celebrar en Londres a los pies y bajo la protección de la Santísima Virgen, el día 8 de diciembre.

Añade don Jaime que en esa nueva reunión se propone escuchar la expresión de los sentimientos y anhelos concretos de todos sus amigos y comunicárselos su propósito para el porvenir a fin de terminar la historia de abnegación del partido jainista.

Termina la carta expresando nuevamente su confianza en que las personas a quienes va dirigida no dejarán de asistir a la reunión.

La carta está fechada en París el día 30 de octubre.

EN EL SUPREMO

El asunto de la Sociedad Los Previsores del Porvenir

(Por teléfono)

Madrid.—Ante el Supremo, ha continuado la vista de la causa seguida por estas cometidas en la administración de Los Previsores del Porvenir.

Comparecieron hoy los peritos, cuyas manifestaciones fueron de gran importancia. Los peritos expresaron con claridad su opinión y concretaron sus conclusiones.

Según los peritos propuestos por el fiscal, se cometieron en la Dirección y Administración de la Sociedad irregularidades.

Los peritos propuestos por la defensa trataron de justificar la conducta de los procesados y contestaron a las manifestaciones de sus compañeros.

Esta parte de la vista es seguramente la más interesante y la que ha de decidir el resultado de la vista.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO A las cinco: Concierto por la orquesta. A las seis: La comedia en tres actos, «Las zarzas del camino», por la compañía cómica dramática de F. n. r. Rodríguez.

TEATRO PEREDA Sección continua de cinematógrafo de las seis y media de la tarde hasta las once y media de la noche.

SALA NARBON Secciones a las seis y a las ocho: «Barrabás», 10.º y 11.º episodios. PABELLON NARBON Desde las seis: «Barrabás», 8.º y 9.º epilo dros.

J. GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, n.º 15—SANTANDER. Teléfonos 521-465. ARTICULOS KODAK Máquinas fotográficas todas marcas. PLACAS — PELICULAS — PAPELES GEMELOS PRISMATICOS

TEATRO — MARINA — CAMPO CIRUGIA — ORTOPEDIA GRAMOFONOS Y DISCOS M A D R I D American Optical Specialties (Alcalá, 14) (Palacio de la Equitativa)

Ward Line New York and Cuba Mail Steamship Company NEW YORK

SERVICIO DEL CONTINENTE DE EUROPA PARA LAS ANTILLAS Hacia el 49 de noviembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

WEST HARSHAW admitiendo carga y sin trasbordo para los puertos siguientes: HABANA, CIENFUEGOS, MANZANILLO, SANTIAGO, KINGSTON, SANTO DOMINGO CITY, SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAIRA, PUERTO COLOMBIA y CARTAGENA

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarlas en Santander alrededor de la fecha indicada, y cinco días antes los detalles necesarios para la documentación consular y conocimientos.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR PASEO DE PEREDA, 18.—TELEF. 37

Ward Line Clyde-Ward Lines de New-York

SERVICIOS DE EUROPA A CUBA-MEXICO-ANTILLAS Hacé a el 24 de noviembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

ANNISTON admitiendo carga y sin trasbordo para los puertos siguientes: ANTIILLAS, NUEVITAS, CAJABARÉN, SAGUA LA GRANDE, CARDENAS, MATANZAS, HABANA, VERA CRUZ, PUERTO MEXICO Y TAMPIO

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarlas en Santander alrededor de la fecha indicada, y cinco días antes los detalles necesarios para la documentación consular y conocimientos.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

DERROTA DEL GOBIERNO VENICELOS

(POR TELEFONO)

ATENAS.—El resultado de las elecciones ha sido, como ya se esperaba, contrario a los venizelistas; pero ha aleanzado proporciones mayores de las que nadie podía imaginar.

Los partidarios del Rey Constantino han triunfado en número de 250, mientras que sólo han resultado elegidos 118 venizelistas.

Ni un sólo venizelista ha sido elegido en Macedonia, El Epiro, la antigua Grecia ni en las islas.

El mismo Venizelos ha sido derrotado, y de los ministros del actual Gobierno, han sido elegidos solamente dos.

El Gobierno ha dimitido y Rhallis, que había sido llamado a formar nuevo Gabinete ha fracasado y ha tenido que renunciar a cumplir el encargo.

Con motivo de la derrota del Gobierno ha sido cerrada la Bolsa por temor a las

consecuencias de un posible pánico financiero.

En un encuentro habido entre los partidarios del Rey Constantino y los de Venizelos han resultado un muerto y varios heridos.

Venizelos piensa marchar al extranjero y aconsejar a sus partidarios que acepten la voluntad popular expresada en las elecciones.

Según declaraciones hechas por Gounaris, la política exterior de Grecia no sufrirá ningún cambio.

El hijo de Venizelos, que se presentaba como candidato, tiene grandes probabilidades de resultar triunfante y se cree que cederá el puesto a su padre para que éste tenga asiento en el Parlamento.

Se cree que será Gounaris quien suceda a Venizelos.

New York and Cuba Mail Steamship Company DE NEW YORK

Hacia el 28 de noviembre saldrá de este puerto el magnífico vapor ALCONA admitiendo carga para

NEW-YORK Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarlas en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

SOCIEDAD ANONIMA Taurina Montañesa

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria el viernes 26 de noviembre a las cinco de la tarde, en el escritorio de la Gerencia, Ribera, 41, entresuelo.

ORDEN DEL DIA 1.º—La Memoria, balance y cuentas. 2.º—Reparto del dividendo.

En el escritorio del señor director gerente, Ribera, número 41, se facilitarán desde el día 19 que rige y de acuerdo con el artículo 13 de los Estatutos, las tarjetas de admisión a la Junta.

Santander 17 de noviembre de 1920. —El presidente del Consejo de Administración, LEONARDO CORCHO.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Estando vacantes varias plazas de auxiliares en las oficinas de este BANCO, pueden ser solicitadas en esta Dirección, hasta el día 25 del corriente, mediante escritos de puño de los señores aspirantes, quienes deberán contar entre 22 y 30 años de edad, lo que justificarán con la solicitud las señas de su domicilio para que en su día puedan ser llamados a sufrir el examen que acredite su preparación, teniendo presente, que serán, excluidos los que hagan uso de recomendaciones.

Santander 15 de noviembre de 1920. —El presidente del Consejo, EMILIO BOTIN Y LOPEZ.

J. Becedóniz MEDICINA INTERNA Y PIEL Reanda su consulta de doce a una. ALAMEDA PRIMERA, 20 Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6

SANTANDER Gran café restaurant Royalty DE JULIAN GUTIERREZ Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES Plato del día: Callos a la española.

Piano de ocasión Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ Taller de adnación y reparación RUAMAYOR, 15 BAJO

V. URBINA CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA opera a domicilio de ocho a una; en su gabinete de dos a cinco. ATARAZANAS, 14.—TELEF. 991

Ward Line Servicio de New-York

El correo norteamericano de gran porte y lujo HENRY R. MALLORY

saldrá de Santander para el puerto de NEW-YORK hacia el 29 de noviembre, admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.

PRECIOS Pasaje entero desde diez años en adelante: EN PRIMERA CLASE, desde 240 a 600 pesos, según categoría. EN TERCERA ORDINARIA, 600,00 pesetas, sin incluir impuestos de desembarque, 8 pesos.

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN SANTANDER 1.º Traer la CARTERA DE IDENTIDAD. 2.º Traer un PASAPORTE del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el consú de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenece.

Los pasajeros de cámara solamente necesitan el PASAPORTE, visado por el consú de su distrito.

Los pasajeros que hayan garantizado su plaza con el 50 por 100 de su pasaje, deberán presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para más informes, dirigirse a su consignatario. DON FRANCISCO SALAZAR Muelle, número 18.—Teléfono 37

Lecciones de dibujo por el profesor don Gabriel Taylor Quintana. ATARAZANAS, 7. 4.º DERECHA

COLEGIO DE San Luis Gonzaga Fundado el año 1805, por D. Santiago Gutiérrez Franco Isabel II, 9 y 10

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construídos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espacioso Gimnasio, con toda clase de aparatos modernos.

Diez profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella. Internos, medio pensionistas y externos. Pidan se reglamentos al director.

SANTANDER Est. tipográfico de LA ATALAYA

Exquisito chocolate ASPOL reconstituyente sin rival

CASA GIRIBET

SASTRE DE LA REAL CASA ARTÍCULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES ALTAS FANTASÍAS IMPORTACION DIRECTA OTOÑO e INVIERNO BLANCA, NUMERO 11.—TELEFONO 910—SANTANDER

F. PENAGOS TRANSPORTE DE MUEBLES SANTANDER

15 años de Sufrimientos! con Doiores de estómago y han sido curados con un frasco de Digestónico

AUTOMOVILES ROCHET SCHNEIDER 12/18/30 HP. ZEDEL 13/18 HP. DISPONIBLE UN CHASSIS 12 HP. ROCHET SCHNEIDER. CAMIONES y OMNIBUS ROCHET SCHNEIDER 12 HP. DOS TONELADAS. PIDAN PRECIOS Y PRESUPUESTOS. AGENTES CERVERA Y MARTINEZ GARAGE CENTRAL, GENERAL ESPARTERO, 19.—TEL. 8-13. SANTANDER

La Niñera Elegante Realizadas las confecciones se saldrán desde hoy las telas, puntillas y bordados. PUENTE, 3.—SANTANDER

